

# Вторая Чеченская война.

## Начало наземной операции.

### Освобождение равнинной части Чечни.

23 сентября российские войска начали массированные бомбардировки Грозного и его окрестностей.

30 сентября – Владимир Путин в интервью журналистам пообещал, что новой чеченской войны не будет. Он также заявил, что «боевые операции уже идут, наши войска входили на территорию Чечни неоднократно, уже две недели назад занимали господствующие высоты, освобождали их и так далее». Как сказал Путин, «нужно набраться терпения и сделать эту работу — полностью очистить территорию от террористов. Если эту работу не сделать сегодня, они вернутся, и все понесенные жертвы будут напрасны». В тот же день танковые подразделения российской армии со стороны Ставропольского края и Дагестана вошли на территорию Наурского и Шелковского районов Чечни.

6 октября – в соответствии с указом Масхадова в Чечне начало действовать военное положение. Масхадов предложил всем религиозным деятелям Чечни объявить России священную войну – газават. Противник понимал, что вступать в открытое противостояние с федеральными войсками бесполезно, и использовал для сопротивления нестандартные приемы. Наиболее мощные, боеспособные отряды подчинялись Э. Хаттабу (до 2 тысяч человек), Ш. Басаеву (до 1,5 тысячи человек), С. Радугеву (около 500 человек). В остальных бандгруппах – от 100 до 300 человек в каждой.

Командование Объединенной группировкой войск было возложено на генерала В. Казанцева (командующего Северо-Кавказским военным округом). В составе ОГВ были созданы два командования – «Запад» и «Восток», возглавляемые В. Шамановым и Г. Трошевым. К этому времени они были уже опытными генералами, прошедшими первую Чечню и Дагестан.

На первом этапе контртеррористической операции войска должны были освободить равнинные северные районы Чечни – Наурский, Шелковской, Надтеречный, все, что севернее реки Терек. Затем предстояло провести концентрическое сдавливание бандформирований со всех сторон (кроме юга) и оттеснить их в горы с одновременным перекрытием горных перевалов на российско-грузинской

границе. На третьем этапе предполагалось провести операции по уничтожению остатков бандгрупп в горных районах, что должно было свести к минимуму риск нанесения ударов по мирным жителям.

Обе группировки одновременно и в целом успешно выполняли поставленные задачи, хотя группировка «Запад» (командующий В. Шаманов) чаще «рубил гордиев узел» силовым способом, Г. Трошев же (группировка «Восток») избегал «резких движений» и чаще прибегал к уговорам и переговорам. Отсюда и потери в группировках: к декабрю 1999-го у «Запада» они составили более 200 человек, в то время как восточная недосчиталась нескольких десятков солдат и офицеров.

В конце концов западная группировка завязла в боях и около двух недель выполняла задачу, которую восточная выполнила за несколько дней. Решением командующего ОГВ В. Казанцева части и подразделения «Востока» вынуждены были в сложившейся ситуации выйти в те районы и на те рубежи, которые первоначально планировались для «Запада». В октябре 1999 года федеральные войска вышли на левый берег Терека.

В начале декабря, после открытого выступления муфтия Чечни А. Кадырова против ваххабитов и призыва к населению не подчиняться распоряжениям А. Масхадова, в руководстве бандформирований произошел настоящий раскол. Часть полевых командиров отказалась подчиняться Масхадову, Басаеву и Хаттабу, покинув со своими людьми позиции вдоль Терека и уведя их в горы. Это позволило изменить сценарий и переправить войска на другой берег Терека почти без остановки.

Первые действительно серьезные трудности начались на подступах к Гудермесу. Но использование тактики выдавливания боевиков при поддержке местных жителей позволяло нашим подразделениям не разрушать жилые дома в селениях и не подвергать мирное население опасности, а наносить точечные удары по скоплениям боевиков на дорогах и в лесных массивах.

К 16 октября (то есть к формальной дате начала второго этапа операции) военными экспертами общая численность чеченских вооруженных формирований оценивалась в 20 тысяч человек,